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Η παρούσα εργασία διερευνά τα θεραπευτικά οφέλη των φαρμακευτικών εφαρμογών τής νανοτεχνολογίας,
καθώς και τα πιθανά μειονεκτήματά της ως προς τους ασθενείς, το σύστημα υγείας και την κοινωνία στο
σύνολό της. Στην έκθεσή μας χρησιμοποιούνται συγκεκριμένα παραδείγματα εγκεκριμένων ή προς έγκριση
σκευασμάτων που κρίνονται ότι πληρούν τα κριτήρια φαρμακολογικού προφίλ έγκρισης, καθώς και
κόστους-αποτελεσματικότητας για την καταπολέμηση μιας από τις σημαντικότερες προκλήσεις τού
ιατροφαρμακευτικού χώρου. Αναπτύσσουμε ερωτήματα βιοηθικής που γεννά η ανάπτυξη τής
νανοτεχνολογίας ως κορυφαίου τομέα επιστήμης με στόχο, κέντρο και τελικό αποδέκτη τον άνθρωπο.
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Σύμφωνα με τα επίσημα επιδημιολογικά δεδομένα των διεθνών οργανισμών, ανάμεσά τους και τού World
Reasearch Cancer Fund International, οι ασθενείς με καρκίνο ανήλθαν σε πάνω από 12,7 εκατομμύρια σε όλον
τον κόσμο το 2008, έναν αριθμό που αναμένεται να φτάσει στα 21 εκατομμύρια μέχρι το 20301.
Η φαρμακευτική αγωγή για τούς ασθενείς με καρκίνο περιορίζεται σε δαπανηρές θεραπείες που επιβραδύνουν
αλλά δε σταματούν την πορεία της νόσου. Οι διαγνωστικές μέθοδοι είναι περιορισμένης κλίμακας, με
αποτέλεσμα να υπάρχει επείγουσα ανάγκη για την αναζήτηση καινοτόμων εφαρμογών έρευνας και ανάπτυξης,
όπως είναι η νανοτεχνολογία2.
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Η ιδέα για τα νανοφάρμακα ξεκίνησε από το γεγονός ότι τα ήδη υπάρχοντα αντικαρκινικά σκευάσματα έχουν
περιορισμένη αποτελεσματικότητα και αυξημένη τοξικότητα2,3. Νέα αντικαρκινικά σκευάσματα που
κυκλοφορούν, χρησιμοποιούν ήδη εγκεκριμένες δραστικές ουσίες που όμως στο μέλλον μπορεί να είναι
δυνατόν να χορηγηθούν στον οργανισμό με «οχήματα» που θα έχουν παρασκευαστεί με νανοτεχνολογική
μέθοδο (στοχευμένα φάρμακα). Με τη χορήγηση των στοχευμένων φαρμάκων επιτυγχάνεται ταχύτερη,
αποτελεσματικότερη και ασφαλέστερη θεραπεία. Έτσι επιμηκύνεται η ζωή κατά περίπου 10 χρόνια και
βελτιώνεται η ποιότητά της2. Στην καταπολέμηση τού καρκίνου η νανοτεχνολογία εφαρμόζεται προς το παρόν
στην κατασκευή νανοσωματιδίων που μπορούν να συνδεθούν με φάρμακα ή με χρωστικές ουσίες και να
στοχεύσουν κατευθείαν στους όγκους καρκινικών κυττάρων, ενώ προβλέπεται να εφαρμοστεί στο μέλλον
μέσω ειδικών ιατρικών μικροσυσκευών στην ανίχνευση βιοχημικών καρκινικών «σημάτων». Οι κύριοι στόχοι
για την καταπολέμηση τού καρκίνου είναι: (α) η πιο πρώιμη διάγνωση τής νόσου σε σχέση με τις κλασικές
μεθόδους και (β) η αποτελεσματικότερη θεραπεία της3.
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